



# 南洋特产双年蛏 海中珍品



记者 黄晓慧 文/图

## 南洋特产双年蛏，滋味鲜甜众口传

松门镇作为“泥蛏之乡”久负盛名，南洋蛏就是松门传统名产，常在志书及文人墨客笔下提到，如《浙江地名简志》中称“东近大海，盛产海鲜，其中南洋蛏以肉肥味鲜著称”。《浙江土特产简志》收周友富撰的《松门“南洋蛏”》一文介绍道：

蛏是我国和日本特有的广温性海生底栖贝类，分布范围广，生长于海水盐度较低（适应范围4-28‰）的河口附近和内湾软泥海涂中，营穴居（以其发达的足掘洞潜穴）生活。温岭沿海地区养蛏历史悠久，主产于松门的淋川、川北，温西的沙山、坞根等地，尤以松门黄泥坎的“南洋蛏”品质为最佳。松门“南洋蛏”，以个体大（每公斤六十至八十壳），壳薄，体软，肉质肥嫩，味道鲜甜，营养丰富，经济价值高为特点。

当然，“南洋蛏”的南洋，不能理解为专指南洋村，南洋村只是产地村之一。陈其恩、陈悦著的《松门记忆》一书《贝类养殖》一节中写得很明白，按陈书的说法，周友富文中写到的黄泥坎则指的是现石塘镇黄泥坎新村那边：

清末民初，“黄泥坎蛏”产于箬山黄泥坎、西沙，以优质著称；温岭湾产“南洋蛏”（松门北的大港湾称北洋，松门西南边的温岭湾则称南洋），居次。黄泥坎蛏由于养殖滩涂面积小，当地捕捞船只发展快，到20世纪50年代渐渐不再养殖。南洋蛏取代了黄泥坎蛏的地位，成为温岭蛏质量、产量的佼佼者。松门历来有加工的蛏干销往海内外。

## “小蛏缸”的独特养殖模式

2月11日，因“百村行”采访，记者专程来到了松门镇南洋村，南洋蛏就是记者此行访问的一大重点。

沿着022乡道来到南洋村村部，村部前有一条横塘河，河之北为横塘，据说以前是一条海塘。由于横塘，因此，以村部东南的桥为中心，形成了“横塘东路”“横塘南路”“横塘西路”“横塘北路”“横塘中路”



南洋村

东浦新塘下的小蛏缸。

记者在小店内与林方云、潘明增（78岁）、王福生（77岁）等老人聊起了南洋蛏及当年下乡知青等话题，因为在村部内，看到了一面郭定忠、许育萍等当年下乡知青回访南洋村时送的锦旗。

林方云告诉记者，南洋村在大合作（办农业高级社时）时养过南洋蛏，收获来的蛏有些还晒成了蛏干。当时他只有十四五岁，在冬天的时候，也赤脚下到结冰的海涂上去捞蛏（挖蛏），“很冷，哪像现在还有橡胶鞋。”不过，因现在海塘（往南）筑下去，生态环境变化，野生蛏很少了。南洋蛏似乎成了一个远去的传说，但是人们口中仍传诵着南洋蛏的美味。他说，有一次去温岭城里菜场，卖蛏的人跟他说：“望乡相，南洋蛏！”他一看，这哪里是南洋蛏，“我南洋人，南洋蛏会不认得？”他说，正宗的南洋蛏，蛏壳边缘是黄的，很壮的。

潘明增回忆说，他还是小孩子时，曾经到海涂地上去钩蛏，钩蛏用的蛏钩上端60公分左右长的是毛竹条，绑着一个弯成弧度的铁丝敲成的钩，把蛏从涂泥中钩取出来。

除了挺蛏钩蛏养蛏外，南洋村人过去还有其他几种讨小海的作业，林方云说：“这里叫筻塘里，过去泥涂上泥卵（温岭方言名，一种小海葵，人们习惯于将其滚豆腐、烧咸菜汤）很多，取泥卵名气很大的，一般送往石桥头等地卖。”村里的洋陈闸头自然村叶姓人较多，是从红光村住过来的，他们过去多竹排摇出来打手网捕鲻鱼。南洋本地青年与下乡知青创办的文宣队，曾创作唱词称：“鲻鱼头戴乌纱帽，单怕木耳山人放拉钩。南洋东洋闸头人，还要手网当头套，套得你鲻鱼命难逃……”（《温岭市地名志》：洋陈闸头“因地处村境东，相对于西之西洋片，又称东洋片”。）

## 文献钩沉与蛏业发展的历史脉络

记得以前在网上浏览民国版《淋头潘氏宗谱》时，在艺文篇中看到过一两篇南洋蛏相关的文献资料，文中将蛏写为“靖”。其中一篇是曾任松门高等小学校长的箬横人毛济美民国七年撰的《清授武德骑尉潘梓舟先生传》，他写了这位“讳继清，字光漠，号梓舟”的当地士绅的一些事迹，其中一件是：

木耳山海涂，靖苗盛发，有强徒数辈专利，不许他人染指，为此械斗毙命。先生曰：此天然之利，理当共享，为请官示惩，贫户均获沾其惠。

同册宗谱中还有一篇《淋川合地公禁笼条霸打靖子通告》，可以了解事情的来龙去脉：

照得淋川一带，南北滨海，居民固穷，自去夏被潮，困苦益极。虽官厅筹捐赈济，终如杯水车薪，无补万一，闻日食糗，采涂菁与糠秕，挽搬（拌）充饥，因消化力薄，成疾致死者不乏其人。何幸天道好生，近于鹫屿山（记者注，即木耳山）下一带海涂，生殖无数靖子，附近灾黎群往捉，每日每人均可得三四角之则，靖子仍生生不已，此数月间，正可藉以养生。不料有群伙强徒，贪心暴发，不以此本官荒无主之地，靖实上苍下赐之物，乃敢以势自恃，强行独霸，又复省费劳力，不加搜捉，只于涂中捞一大窟，蓄水于内，将靖子带泥扫入，淘去淤泥，用畚撩上，即可挑卖，名曰“打窟”，获利最易，日可得数十元之多，且一被扫刮，靖种遂绝，无复有生生之望，其贪暴残忍，令人发指。特以此种利泽，实降自天，千百灾黎，尽堪活命，更何得听其霸夺，而负上天好生之德。前因特强打窟每酿祸，禁止有案，特再同公永禁：凡南涂一带，嗣后所发靖子，只许合地人民公捉，不许擅用笼条打窟及夜间盗窃，除另请县知事永远示禁外，特此公同禁止，祈各遵照毋违，切切此禁！

中华民国十年正月 日

有关松门泥蛏养殖业的史料还有不少，如1948年《东方渔业》中的《浙江省台属渔业概况》载：

台州养殖业，以温岭松门之养靖（蛏），蚶业，稍具规模。该地土地肥美，贝类成长力甚大，民十四年（1925年），生产过剩，干制成干

蛏、远销各地，民十五年（1926年）后，黄水为患（闻为硅藻类过多，靖、蚶窒息而死），势成绝迹。近数年来，稍见起色，据三十六年（1947年）统计调查，有一万余倍之利益，故人民放养，面积广大……

在陈其恩、陈悦编著的《松门记忆》和《温岭市渔业志》上，还能找到一些有关松门泥蛏养殖业的资料，如《松门记忆》65页的一张表格显示，1961年，松门养殖缢蛏1954亩；1978年，1787亩；1989年，6225亩；2013年，19410亩。但是2016年，却又减到7035亩。书上记载：“缢蛏一直是松门海水养殖的首位，2013年统计放养面积19410亩，产量9513吨。”

## 两大姓王氏潘氏 三官堂曾办小学

据《温岭市地名志》记载，南洋村“辖朝东屋、王江下厂、筻塘里、洋陈闸头4个自然村，22个村民小组，613户，1833人。1949年属淋川乡，与今之木耳村同称第13村；1950年改隶苍山乡；1956年并属淋川乡称南洋农业社；1958年编属苍山营；1959年并属淋川管理区；1961年称南洋大队，属淋川公社，1983年称南洋村，属淋川乡；1986年改属淋川镇；2001年随镇并属松门镇”。村里王、潘两姓为大姓，王姓为淋头王氏三房，谱载七世祖王贞德公为贡元，淋川始祖。三房祠堂建在二湾咀吸浪将军庙附近，而一房、二房祠堂则在南咸田村。潘姓为淋头潘氏。另外还有叶、林、孙、吴、江、陈等姓。

南洋村的界碑庙为三官堂，寿日为十月十五。据民国《淋川王氏宗谱》记载，三官堂是曾任淋川镇十八保保长的王朝寅倡建的，王朝寅“以地僻海口，保民半多文盲，不易推行政令，乃呈请县府设立南阳短期小学一所，已蒙照准。唯缺少校舍，与地绅王世松、王朝盛、王天志、王世云、王世保、王天喜等发起筹建三官堂一透，以便办学校舍”。旧三官堂（现三官堂东移100米左右）1949年后仍曾作南洋小学校舍，后南洋小学停办，村童到南洋村、木耳村、长川村合办在木耳村板桥头的鸣昌小学就读，后来鸣昌小学也停办了，现村里学童则在松门三小就读。



南洋三官堂。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联



临海上盘人包田种的西蓝花采收。



南洋村老年公寓。



南洋村横塘河。